淘汰黄标车在行动

各地为保护空气质量减少雾霾再加码

编者按

2014年,国务院总计下达黄标车及老旧车淘汰任务600万辆,并将指标分解 后下发到各省(市、区)。各地纷纷采取措施,加大黄标车淘汰力度。淘汰黄标车 不仅是国家的要求,也是各地优化空气质量的必然选择。快到年底,多地已经未 雨绸缪,开始部署明年甚至今后几年的淘汰措施与目标。

山东省将自2016年1月1日起,在全省限行黄标车,给黄标车淘汰划出最后 期限;湖南省将对黄标车闯禁给予扣分处罚;杭州市不仅划定了淘汰期限,而且 与汽车限购措施挂钩,加速黄标车淘汰速度。

山东 扩大限行区域

2016年起,全省限行黄标车

本报记者周雁凌 季英德济南报道 山 东省政府日前发出《山东省人民政府关于 扩大黄标车限行区域的通告》,自2014年 11月1日起施行。

为防治机动车排气污染,保护和改善 大气环境,保障公众身体健康,山东省政府 决定,在前期对设区市城市建成区实施黄 标车限行的交通管制措施基础上,扩大黄 标车限行区域。

自2014年11月1日起,在全省所有设 区市的城市建成区、县(市)城区和高速公 路全天禁止黄标车通行,城市建成区具体 限行范围由设区市在建成区边缘道路作进 一步细化确定。2016年1月1日起,全省 区域内全部限行黄标车。

山东省政府强调,黄标车提前淘汰补 贴根据《山东省人民政府办公厅关于印 发山东省提前淘汰补贴管理办法的通 知》有关第三和第四阶段补贴标准给予

自2014年11月1日起,对违反限行规 定的黄标车,由公安机关交通管理部门依 据法律法规给予罚款200元、驾驶人记3分 处理,每日处罚不超过1次。

湖南 闯禁拟扣分

机动车污染防治新规征求意见

本报通讯员文萍 谭旭燕 记者刘立平 长沙报道 记者日前从湖南省政府法制办 获悉,《湖南省机动车排气污染防治办法 (征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》) 已经制订并向社会公布,正在面向社会征 求意见。社会各界人士可在10月31日前 通过信函、传真或者电子邮件方式向湖南 省人民政府法制办公室提出意见建议。

湖南省环保厅法宣处处长陈战军告诉 记者,相比老办法,新条例将重点对机动车 进行标志管理。《征求意见稿》重点对机动车 标志管理进行了说明,并要求未取得环保检 验合格标志的机动车不得上路行驶。《征求 意见稿》规定:"公安交通管理部门负责对未 取得环保检验合格标志或者未取得相应环 保检验合格标志的机动车实施交通管制措 施,对违反交通管制措施的实行记分处理。"

"具体怎么扣分,暂时还没有确定下 来。"陈战军介绍说,此条例正式出台之后 将下发到各个市州,市(州)政府将根据各 自城市的交通情况,制定具体的限行规 定。长沙市环保局表示,长沙市黄标车限 制行驶区域、限制行驶时间等规定将在今 年年底正式出台。

在管理权责方面,《征求意见稿》强调 在原有县级以上人民政府环境保护行政主 管部门对本行政区域内的机动车和车用发 动机排气污染防治实施统一监督管理以 外,还新增了"公安、交通运输、发展和改 革、经济和信息化、财政、商务、工商行政管 理、质量技术监督等部门按照各自职责,做 好机动车排气污染防治的相关工作"。

本报记者钟兆盈 通讯员常 卓瑾杭州报道 为保护空气质 量,减少雾霾发生的可能,浙江省 杭州市加快黄标车淘汰步伐。杭 州市大气污染整治领导小组办公 室(以下简称"大气办")日前通过 当地媒体提醒市民,明年1月1日 起,淘汰的黄标小客车将不再产 黄标车是指达不到国I排放

标准的汽油车,以及达不到国Ⅲ 排放标准的柴油车。根据前不久 《杭州市人民政府办公厅关于印 发杭州市 2014 年大气污染防治 实施计划的通知》,2014年12月 31 日前淘汰的黄标小客车可产 生更新指标,2015年1月1日起 淘汰的黄标小客车不再产生更新 指标。目前距离这项政策截止时 间已经只剩下两个多月。

从今年3月起杭州市实施了 汽车限购,要通过申请增量或者 更新指标才能获得上牌权。目 前,杭州市个人摇号中签率约为 1%左右。杭州市大气办相关工 作人员说,目前符合可以直接产 生更新指标的黄标车在全市范 围内总计 1.9 万余辆, 如果这部 分车主不及时办理相关报废手 续,将失去获得更新指标的

此外,杭州市大气办还表示, 除了这一部分可以产生更新指标 的黄标小客车之外,杭州市针对 黄标柴油车还出台了《杭州市柴 油车淘汰补助实施细则》。此政 策也将于2015年12月31日终止

根据政策,2004年(不含之 前)注册上牌的柴油黄标车需在

2014年12月31日前办理报废手续,最高能获得2.8万元的 补助;2005年注册上牌的柴油黄标车也需在2015年12月 31日前办理完成,才能获得补助。如这部分黄标柴油车未 在规定时间内办理相关手续,将无法获得相应补助。

目前,杭州市主城区已经将黄标车的限行范围扩大至 绕城公路以内,各县、市(区)也划定了黄标车限行的范围。 一旦黄标车闯入限行范围,将被非现场执法设备抓拍,被处 以罚款100元(发生事故处罚200元)。公安交警部门和环 保部门也将加大道路抽检,加大处罚力度。

据悉,杭州市目前还剩余黄标车总数为7.2万余辆。根 据《浙江省人民政府关于印发浙江省大气污染防治行动计 划(2013~2017年)的通知》要求,2015年年底前,杭州市要 全面淘汰黄标车。

淘

杭

黄标柴油车补 助将截止到今年年底

山西省城环境质量改善指导协调组会议指出

逐项对标 攻坚克难

本报记者高岗栓太原报道 山西省委 常委、常务副省长高建民日前主持召开10 月份省城环境质量改善指导协调组会议, 专题研究省城环境质量改善有关工作。

会议听取了太原市和省直有关部门 情况汇报,并安排部署了下一阶段工作。 山西省委常委、太原市委书记吴政隆出席 会议并在讲话中表示,坚决打胜省城环境 质量改善这场硬仗,努力向省委、省政府 和全市人民交上一份圆满的答卷。

吴政隆强调,改善省城环境质量是太 原建设生态文明和转变经济发展方式的 重大工程,是关系全市长治久安、和谐稳 定的重大工程,更是关系到省城人民及子

孙后代幸福安康的民生工程、民心工程、 德政工程,省委、省政府高度重视、十分关 心,全市上下要始终将省城环境质量改善 作为重大民生工程抓紧抓好。

吴政隆指出,今年是改善省城环境质 量"三年大见成效"的攻坚之年。要坚持 标本兼治、问题导向,突出重点、抓住关 键,要强化责任、深化改革、合力推进,要 逐项对标、攻坚克难,围绕控煤、治污、管 车、降尘4个重点,推进"五大工程"和"五 项整治",确保全年PM25年均浓度值下降 5%, 二级以上优良天气达标率提高5%, 全面完成省政府下达的6项污染物减排 目标任务。

吉林部署大气污染防治工作

采取督办和约谈方式加速推进

本报通讯员马喆 赵楠长春报道 吉 林省日前召开大气污染防治工作联席会 议。会议总结了今年年初以来大气污染 防治工作取得的阶段性成果,分析了当前 大气污染防治工作面临的形势,部署了下 一步重点工作任务。吉林省委常委、副省 长陈伟根出席会议并讲话。

今年年初以来,吉林省政府先后3次 组织省发改委、省环保厅、省公安厅等9 个相关部门及各市州政府召开联席会议, 相继在全省范围内开展了重点环境污染 源排查整治专项行动和秋冬季空气清洁 行动等环保专项执法检查,全省大气污染 防治工作取得了阶段性进展。

截至目前,全省已淘汰各类燃煤小锅 炉725台,完成全年任务的63%;完成工 业企业烟粉尘提标改造工程36个,完成 全年目标任务的92%;全省淘汰老旧机动

车14万辆,淘汰黄标车6.9万辆,完成目 标任务的81.4%;长春、吉林、四平、松原、 通化已经完成环境空气质量新标准监测 能力建设任务,预计年底前,吉林省地级 以上城市将全部完成环境空气质量新标 准监测能力建设工作。

陈伟根指出,下一步,工业污染源治 理、淘汰燃煤小锅炉、城市扬尘控制、机动 车污染管控、能源结构调整、秸秆露天禁 烧等仍是吉林省大气污染防治工作的重 点,各地、各部门要进一步落实主体责任 和监管责任,采取督办和约谈等方式,加 速推进大气污染防治工作进度。特别是 针对吉林省冬季雾霾高发的实际情况,要 进一步完善重污染天应急体系,细化相关 应对措施,及时发布空气质量预测预警信 息,最大限度减少重污染天对人民群众健 康及生产生活的影响。

云南青海两省召开座谈会

开展生态文明建设交流

本报记者蒋朝晖昆明报道 云南省政 府与青海省副省长张建民率队的考察组 日前在昆明召开座谈会,双方就两省生态 文明建设情况进行深入交流。云南省副 省长刘慧晏主持座谈会。

座谈会上,云南省环保厅、省发改委、 省林业厅等相关部门介绍了生态文明建 设与生态文明体制改革、生态文明先行示 范区建设、国家公园建设等情况。双方就 生态红线划定、生态文明建设考核评价、 国家公园建设、高原湖泊保护、生态补偿 等问题进行了互动交流。

刘慧晏说,云南省委、省政府历来高 度重视生态文明建设和环境保护工作, 建立了环境保护"一岗双责"制度,大力 推进七彩云南保护行动等工作。特别是 印发了《中共云南省委云南省人民政府

关于争当全国生态文明建设排头兵的决 定》等一系列重要文件,着力推进生态文 明建设。

张建民介绍了青海省生态文明建设 与改革情况。他说,当前,青海省把生态 保护和建设放在更加突出位置,大力实施 三江源生态保护等重大生态工程,启动了 三江源国家生态保护综合试验区、祁连山 自然保护区、青海湖流域综合治理等建 设,狠抓西宁海东大气污染治理和湟水河 综合治理,迈出了创建全国生态文明先行 区的行动步伐,并对生态文明制度建设进 行了一些探索。希望今后能进一步加强 交流合作,共同把云南省和青海省生态文 明建设各方面的工作做好。

云南省环保厅厅长姚国华、青海省环 保厅厅长杨汝坤等参加了座谈。

海口调查危废信息

筛选出287家企业作为调查对象

本报见习记者王尔东 通讯员郑梦 雅海口报道 海南省海口市环保局日前为 进一步掌握海口市危险废物动态信息,根 据海南省国土环境资源厅相关要求,对全 市危险废物产生单位开展危险废物更新 调查和申报登记工作。

据悉,海口市环保局将汽车修理与维 护业、医药制造业、印刷业等7个行业划 定为此次危险废物更新调查范围。结合 各企业生产规模及生产情况,筛选出287 家企业作为调查对象。

记者了解到,海口市环保局按照所涉

及行业特点和产生危险废物企业基本情 况,制定工作方案,划定目标任务,明确职 责。通过向各危险废物产生单位发放《关 于开展危险废物更新调查和申报登记工作 的通知》,指导企业按要求填报有关危险 数据,并及时报送数据。

海口市环保局工作人员告诉记者,海 口市环保局将对所有上报的调查数据进 行审核、验收,对全市调查数据进行汇总 分析,形成全市危险废物产生源年报统计 信息表,为今后危险废物的跟踪和管理提



湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县近日清理打捞了长城区贡水河道内的 10多 吨水草、垃圾。 人民图片网供图

西宁淘汰 4家企业落后产能

本报记者安世远 通讯员夏连琪 景淑媛西宁报道 记者日前从青海省 西宁市经委了解到,今年西宁市按照 化解过剩产能等相关国家产业政策, 结合大气污染综合治理行动要求,对 4家企业的落后产能进行了淘汰。

据了解,此次淘汰中,青海省西部 铁合金有限责任公司年产能为6万吨的 4台矿热炉被淘汰,这家企业已关停。 青海大通元朔水泥有限公司的两座年 产能为20万吨的生产窑被淘汰,相关部 门于9月对这家企业两台JT 窑主体生 产线、原料磨及相关辅助设备采取断电 措施。青海雪舟集团有限公司年产能 为173万平方米的240合针织机被淘 汰,目前,生产设备已拆除。西宁市远翔 工贸有限公司年产能为18万吨的4台8 平方米烧结竖炉已于8月初停产淘汰。



为保障 2014 年APEC会议期间 空气质量,北京市 环保局日前组织环 境监察力量,检查 怀柔区内 APEC 会 议期间停产的10 家企业是否制定了 可行的停产方案, 并对各企业的大气 污染治理设施运行 情况及大气污染防 治措施执行情况进 行全面检查。

本报记者邓佳摄

哈尔滨出台《清洁空气行动计划》

2017年重污染天大幅减少

◆本报记者王轶慧

黑龙江省哈尔滨市日前出台了 《哈尔滨市清洁空气行动计划》(以下 简称《计划》),严控可吸入颗粒物、细 颗粒物等主要大气污染物,进一步提 升大气环境质量。

《计划》分3步逐年削减主要污染 物,到今年年底,主要污染物二氧化 硫、氮氧化物排放总量将在2010年基 础上削减2%、2.9%,可吸入颗粒物年 均浓度在2012年基础上下降3%;到 明年年底,全面完成"十二五"时期大 气污染防治规划任务,全市主要污染 物二氧化硫、氮氧化物排放总量在 2010年基础上削减2%、3.7%,可吸入 颗粒物年均浓度在2012年基础上下

降 5%。到 2017年底,全市可吸入颗 粒物年均浓度在2012年基础上下降 10%、细颗粒物年均浓度在2013年基 础上下降8%,重污染天大幅减少,城 市环境空气质量明显改善。

市区清洁能源使用率提高 到50%

哈尔滨市将逐年加大清洁能源 推广力度,到2017年,市区清洁能源 使用率提高到50%,全市煤炭占能源 消费比重降低到65%以下。今年起, 哈尔滨市划定高污染燃料禁燃区,并 不低于建成区面积的80%,到2017年 实现建成区全覆盖。高污染燃料禁 燃区全面推行使用洁净配煤,到2017 年,基本建立覆盖所有乡镇、村的洁 净煤供应网络,洁净煤使用率达到 90%以上。

从今年开始,哈尔滨市供应符合 国家第四阶段标准的车用汽油。 2015年,全市供应符合国家第四阶段 标准的车用柴油。2017年,全市供应 符合国家第五阶段标准的车用汽、柴 油。每年新增或更新公交车中新能 源和清洁燃料车比例达到50%以上。

哈尔滨市今年将淘汰主城区内 4.5万辆黄标车;2015年,淘汰2005年 底前注册营运黄标车;2017年,基本淘 汰全市范围内黄标车。今年下半年开 始,将黄标车限行范围扩大到市区,并 大力推进城市公交车、出租车、客运 车、运输车等老旧车集中治理和更新 淘汰进程。今年还将限期治理和复 检超标排放车,并禁止上路行驶。

哈尔滨市还将加快拆炉并网进 程,今年将完成市区497台1蒸吨及 以下燃煤锅炉拆除或清洁能源改 造。从2014年起,禁止新建20蒸吨 以下燃煤锅炉。到2017年,市区建成 区集中供热普及率达到93%以上,县 (市)建成区集中供热普及率达到 80%以上。

集中治理餐饮、扬尘等污染

今年,哈尔滨市将在市区餐饮服 务经营场所全部安装高效油烟净化 装置。同时,划定街路餐饮专用设置 点位区域,实行规范管理,禁止居民 区、休闲娱乐广场等公共场合燃炉烧 烤。2015年,县(市)餐饮服务场所全 部安装高效油烟净化装置。

从今年起,建筑施工现场实行全 封闭围挡,强化煤堆、土沙堆、物料堆 监督管理,大型煤堆、料堆场全部建 立密闭料仓与传送装置,露天堆放的 全部建设防风抑尘网等。